美國取消香港特殊地位的影響評析

○謝念億/中華經濟研究院第一(大陸經濟)研究所 分析師

《香港國安法》於2020年6月30日正式刊憲生效,為制裁中國大陸,美國川普總統於7月14日簽行政命令,終止香港優惠待遇。中國外交部7月15日發布聲明,重申香港事務純屬其內政,任何外國無權干涉;港府也於同日發布聲明表達,將配合中國大陸採取反制。美、中兩大經濟體在香港議題上的攻防,令香港的經濟復甦之路恐怕難以踏上坦途。相關情勢發展,仍待關注。

關鍵詞:香港國安法、香港特殊地位、香港自治法

Keywords: Hong Kong National Security Law, Hong Kong's "Special Status",

Hong Kong Autonomy Act

國大陸於2020年5月21日做出《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定(草案)》(簡稱《香港國安法》)的立法決定,並於5月28日表決通過,最終在6月30日正式刊憲生效。為制裁中國大陸,美國總統川普於7月14日簽行政命令,終止香港優惠待遇。

本文主要探討美國取消香港特殊地位 對美、中、港經濟之可能影響。首先,說明 美國對《香港國安法》制裁措施。其次,盤 點中國大陸反制作為。其三,探討美國相關 制裁措施對美、中、港經濟之可能影響。最 後,小結後續情勢之可能發展。

香港特殊待遇中美國可能取消的重 點項目

美國政府主要依據美國國會1992年通過《美國-香港政策法》(United States-Hong Kong Policy Act),以在香港回歸中國大陸後,美國可繼續給予香港有別於中國大陸其他地區的特別待遇。大體而言,美方給予香